

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XVIII.-Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Lunes 29 de Septiembre de 1919.-Núm. 6.843

NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

PORE EL NORTE DE AFRICA

DE ORÁN Á ARGEL

X AL SUBIR AL TREN

Cuando tomamos el billete para ir á Argel y nos acomodamos en el tren magnífico y cual los europeos con restaurante y coche cama, pensamos todavía en el lindo camino de Orán á Mazalquivir volada á trozos sobre el mar y transitado por gran número de vehículos, y en la pintoresca vista de la carretera de la cornisa que labrada en la roca del escarpado conduce á las playas en donde se construyen los poblados de verano, Roisville, Treville etc., cerca de cabo Falcoc, formados por hotelitos de forma caprichosa, cuyo crecimiento de nuevo flor la campaña mundial.

¿Quién al poneros en viaje no sueña, aunque vagamente, en aventuras? Una piel fina roza nuestra mano y la epidemia se estremece. Aventura tenemos, Sancho. Pero no, no hay cuidado, somos formales; estamos de las libres costumbres civilizadas, á más distancia que de nosotros los celosos musulmanes que escénden á la mujer ó lo menos la hacen ocultar el rostro.

El divorcio parece extirpo en el hombre europeo sentimientos y preoccupaciones respecto al amor, que en el español están todavía muy arraigados.

RECORRIENDO EL TELL

Por la llanura del Sig corre el trazado hacia el sur unos kilómetros y después toma la dirección al N. E. por el valle medie del río más importante y casi único de Argelia: el Chelif. Este valle rá ensanchándose á medida que se separa de Orán y más bien pudiera creerse es una ancha meseta de muchos kilómetros entre la cordillera Dahara que lo separa del mar y el Uarsenis del país del Alfa y del desierto al sur.

El aspecto del paisaje es el mismo que en Marruecos: montes pelados y grandes llanuras al parecer secas; pero aquí el terreno está trabajado; alimeras de paja enormes se ven desde la ventanilla, máquinas agrícolas perfeccionadas excaván la tierra, las extensiones de vid cortan á treebos la monotonía gris amarillenta del paisaje. La blanura de los morabios en la alto de las ondulaciones, nos testimonian que cruzamos por tierra de moros.

Si nos aproximamos á las colinas vemos los rebaños de corderos buscar pacientemente el verde.

UN ZOCO MORUNO

El terreno parece mejorar á medida que se acerca el Tell argelino. En Bou-Kader hemos presenciado la celebración de un zoco marruno bajo un immense bosque de árboles. La población es casi por completo de indígenas, no obstante el aspecto europeo de las casas.

Ea Orleansville y otros pueblos se ven junto á las poblaciones, colosales cuartellos defensivos, con enormes fosos y muros aspillerados.

LA MITIDA

El aspecto cambia por completo en la Mitida; allí las lluvias deben ser más regulares y abundantes; desde Blida la vegetación es exuberante; plátanos, eucaliptos, algarrobos de 15 ó 20 metros de altura, eipreses colosales, que hacen mirar á las nubes, cubren todo el terreno. Para los que de ordinario vivimos en sitios pelados, es deslumbrante seductor, maravilloso el espectáculo de la naturaleza exuberante. Así continúa el terreno por Marenco, Rovijo, Boufakid, hasta que llegando á la orilla del mar, el tren camina al N. O. sorprendiéndonos con el panorama de extraordinaria belleza de

LA CIUDAD DE ARGEL

Una plena brillante llenaría cuartillas y más cuartillas. Nasetros no somos capaces de describir la sensación que produce esa ciudad de colosales edificios recostados en la falda de la montaña y que en calles paralelas van ganando altura desde el colosal puente de los hechos hasta la misma cúspide, contrastando la blanca de edificios semejantes de gran belleza arquitectónica, abundando de estilo árabe, con las frondosidades verdosas de los bosques y los variados colores de los floridos jardines. En las calles entarugadas y puleras, alternan la sinagoga, la mezquita y el templo católico ó protestante.

Pars fines de la presente semana, ha sido concertado el enlace matrimonial de la bella señorita Pilar Campos, hija del teniente coronel de Ingenieros don Mariano Campos, con el teniente de la policía indígena don Luis Alfaro.

Ha recibido las aguas del bautismo el primogénito de los señores de Palacios, siendo apadrinado por los señores de Vilalba.

A los numerosos invitados se les obsequió con exquisito «lunch».

HA COMENZADO BRILLANTEMENTE EL AVANCE SOBRE EL FONDAK

Las primeras noticias que de Tetuán se reciben, no pueden ser más favorables á nuestra acción, que seguramente ha de tener pronto y feliz término.

Dicen los despachos que las tropas han realizado de modo brillantísimo una parte muy importante del plan; que se ha dado un gran paso adelante y todo induce á creer que las operaciones, esas operaciones que las circunstancias han hecho absolutamente precisas, proseguirán con el mismo buen resultado.

El principio no ha podido ser mejor; obedientes las fuerzas á las órdenes dadas, se han movido precisas, como órganos de una máquina, desde los territorios de Tetuán y de Larache, para contribuir al logro del objetivo propuesto.

No ha de pasar mucho tiempo sin que se toquen las consecuencias de lo hecho, sin que haya desaparecido esa solución de continuidad mantenida en el camino de la pacificación, por gentes obstinadas en cerrar los ojos á la luz, al mandato del interés de un cabecilla, que tiene un

concepto exagerado de su fuerza y ha de recibir dura enseñanza de los hechos.

No es necesario hacer resaltar la trascendencia de la dominación de la vía Tetuán-Larache; la ventaja es de tal monta, que ha de influir de modo decisivo en la obra final y definitiva. Cuando ese propósito esté conseguido—y ello será en seguida—el bien de la paz habrá llegado á una extensa zona y la rebeldía recibirá un golpe de muerte.

Todavía entonces quedará no poco por hacer; pero lo principal estará hecho y lo demás vendrá, naturalmente, por sus propios medios.

El momento es, pues, de un interés avallador y hemos de seguirle con la atención que merece, haciendo cuanto de nuestra parte esté, para que el lector tenga rápida y amplia información.

Y terminemos con una palabra de efusiva felicitación para las tropas que en el difícil suelo en que operan, bravas como siempre, han conseguido un triunfo tras del que vendrá la victoria completa.

VICTORIOSO AVANCE DE LAS TROPAS ESPAÑOLAS SOBRE EL DESFILADERO DEL FONDAK

TODAS LAS COLUMNAS HAN LOGRADO LOS OBJETIVOS DE LA PRIMERA JORNADA. EL PÁNICO ENTRE LOS MOROS SE EXTIENDE. LOS AEROPLANOS DISUELVEN LAS CONCENTRACIONES. GRAN ENTUSIASMO EN CEUTA Y TETUAN

Aumenta la expectación

Tetuán, 23.

En mi última carta daba cuenta de la gran revista pasada á las tropas, por el General Fernández Silvestre, y desde aquél día aumentó la expectación, pues era signo evidente de que iban á dar comienzo las ambuladas operaciones, enya finalidad es bien conocida: ocupación del Fondak y protección del desfiladero.

Como ayer anuncié tomar parte tres columnas de Tetuán, dos de Ceuta y una de Larache, todas bajo las órdenes del General Fernández Silvestre.

Las bases de aprovisionamiento han sido muy bien estudiadas y lo mismo los medios de transporte, utilizando camiones automóviles.

La señal convenida. Berenguer en Laúncion.

Tetuán, 23.

Dispongo de nuevos detalles de las operaciones ayer realizadas que han dado por resultado la ocupación del famoso Monte Cónico y de otro mas al Este denominado el Herchel.

El General Berenguer salió de la Residencia á los seis y con su Estado Mayor se situó en L'Ucién, para presenciar el avance de las columnas de Tetuán.

Los ingenieros que las acompañaban tendían líneas telefónicas para que el Alto Comisario conociera lo más rápidamente posible las incidencias de la lucha.

A las siete en punto se disparó un cañón. Era la señal convenida para iniciar el avance de las columnas.

Violento bombardeo de las posiciones enemigas

Tetuán, 23.

Momentos después de dar la señal de avance á las columnas de Tetuán, la artillería entró en funciones lanzando metralla sobre el Monte Cónico y posiciones que ocupaba el enemigo en ambas márgenes del Río Agras y aliente del Jamis.

Diez baterías situadas de modo convenientemente cañonearon el campo enemigo. Fué el fuego efectísimo.

El despliegue de las columnas.

Tetuán, 23.

El movimiento de fuerzas había comenzado á las tres de la madrugada. A esta hora, las tropas salieron de sus acantonamientos y al despuntar el día, habían desplegado.

Las vanguardias sostuvieron ligero tiroteo, que se hizo más intenso conforme acudían los rebeldes dispersos en los pueblos donde permanecían.

Esas vanguardias eran de tropas indígenas y llevaban lanza-bombas de los que más de una vez tuvieron que hacer uso.

Las posiciones fortificadas.

Escalando el monte Cónico

Tetuán, 23.

La verdadera marcha hacia adelante adquirió impulso, cuando desde L'Ucién se dió la señal convenida. Despejado el terreno por la artillería, avanzaron las columnas Vallejo, Sanjurjo y Castro. La de éste, formada de fuerzas indígenas, establecía el contacto entre uno y otra.

A las ocho de la mañana llegaban las vanguardias Vallejo y Castro á la cresta del monte Cónico. En las laderas se sostuvieron combates, pero los moros que primero opusieron gran resistencia, fueron cediendo ante el impetu y bravura de nuestras tropas.

Todavía en las crestas fué necesario emplear lanza-bombas. El enemigo se cortó hacia las lomas de la izquierda del río Xekar, también afluente del Jamis.

Los pueblos de Wad Ras que ya han safrado el fuego de la artillería fueron destruidos.

Los aeroplanos han volado sobre Wad Ras, Beni Ider y Beni-Messuar, arrojando numerosas bombas. Es cuando los indígenas sienten el ruido de los motores, huyen buscando refugio en las cuevas.

Las columnas de Ceuta y de Larache avanzan también

Tetuán, 23.

No tengo muchos detalles de las operaciones ayer realizadas que han dado por resultado la ocupación del famoso Monte Cónico y de otro mas al Este denominado el Herchel.

Iniciaron el movimiento al amanecer y próximamente á las ocho ocupaban las posiciones que el Alto mando les asignara.

Los indígenas opusieron bastante resistencia, pero al ver los movimientos combinados de las div. ras columnas y amenazada su línea de retirada, comenzaron á retroceder perseguidos siempre por los fuegos de la infantería y Artillería.

Dosis Laúncion donde me encontraba, se ofró el fuego de cañón de estas columnas. Al medio dia recibió el Alto Comisario radiogramas del general Fernández Silvestre y del general Barrera, anunciadole haber conseguido su objetivo.

Las posiciones fortificadas.

Tetuán, 23.

El movimiento de fuerzas había comenzado á las tres de la madrugada. A esta hora, las tropas salieron de sus acantonamientos y al despuntar el día, habían desplegado.

Las posiciones fortificadas.

Tetuán, 23.

Desde que fueron ocupadas las diversas posiciones, comenzaron los trabajos

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN TETUAN

POR CORREO

REVISTA DE LAS TROPAS EN ARAPILES

Quizá para cuando esta carta llegue á poder de El TELEGRAMA DEL RIF haya dado el telégrafo noticias de importantes éxitos que nuestras tropas consigan. Deben esperarse, dada su excelente preparación y su alta estupidez, para bien de la paz habrá llegado á una extensa zona y la rebeldía recibirá un golpe de muerte.

En las lomas de Arapiles ha quedado bien patente, en la revista allí efectuada, esa disposición inmejorable de nuestro ejército. El comandante general D. Manuel Fernández Silvestre, lo ha inspeccionado detenidamente, y como consecuencia del acto, ha hecho saber en la orden general, cuál es su satisfacción por la disciplina, inspección y policía de las fuerzas de la zona, que ha tenido ocasión de aquilar en la revista. Por esto felicitó de modo expresivo á los jefes, oficiales y tropa.

Las fuerzas acudieron á las lomas de Arapiles, bajo el mando del general Vallejo, á quien acompañaban su ayudante y jefes y oficiales de su cuartel general.

Eran las once cuando se presentó el general Fernández Silvestre con sus ayudantes y los del Alto Comisario señores López y Sánchez Delgado y el capitán don Luis Berenguer y el comandante diplomado señor Milán Astray.

Las fuerzas reunidas en brillante formación, eran: Grupo de Regulares de Tetuán núm. 1, con sus contingentes de Infantería y Caballería; batallones de Cazadores de Llerena, Arapiles y Segorbe; compañías de Ametralladoras; dos batallones de Artillería ligera de campaña y otras dos de montaña con sus columnas de segunda línea; dos compañías de Ingenieros y las tropas de Sanidad é Intendencia de este territorio.

Sería pálida el cuadro que de la revista quisieramos pintar, agrandando el acto por la proximidad de las operaciones militares que de un momento á otro comenzarán.

de ferificación y como todas las columnas llevaban los necesarios elementos, pronto comenzaron á surgir los parades.

Por la tarde, quedaban en perfectas condiciones de defensa y levantadas las tiendas en las que debían pasar la noche las diversas columnas.

Los ingenieros han enlazado todas ellas telefónicamente con las de retaguardia, de modo que se conoce cuanto allí ocurre.

El Alto Comisario regresó á Tetuán á las siete de la tarde.

Los ametralladores han jugado un papel muy importante en la jornada de ayer.

Nuestras bajas

Tetuán, 23.

Han sido muy reducidas, pues cuando la infantería y la caballería avanzaron, tenían bastante despejado el camino por los eficacísimos fuegos de la Artillería y los aeroplanos.

La columna Sanjurjo tuvo dos muertos y 15 heridos. Las otras sufrieron bajas análogas.

Las del enemigo

Tetuán, 23.

Sobre los campos en que se han librado los combates quedaron muchos cadáveres del enemigo, con armamento y municiones.

Se sabe que han sufrido grandes pérdidas. También hemos cogido muchos prisioneros.

El desalojo en el campo rebelde, cunde. Comunicación ferroviaria suspendida

Tetuán, 23.

Todo el dia de ayer estuvieron en suspeso los trenes de viajeros entre Tetuán y Ceuta. Los elementos disponibles se dedicaron á vanguardia de las posiciones ocupadas para permitir los trabajos de fortificación.

Los aeroplanos persiguieron al enemigo, causándole enormes bajas. Dos de ellos divisaron numerosa concentración de rebeldes y, combinándose, las bombarderas se dirigieron á vanguardia de las posiciones ocupadas para permitir los trabajos de fortificación.

Al amanecer de ayer se produjo un gran combate á nuestro lado.

Numerosos contingentes de la kabilas de Anyera han tomado parte en las operaciones, portándose bizarriamente. Los principales jefes se ofrecieron al general Berenguer y éste, de acuerdo con el general Silvestre, dispuso la movilización de dos fuertes karkas.

El Alto Comisario elegía su comportamiento.

Más sobre nuestras bajas

Tetuán, 23.

La mayor parte de las pequeñas pérdidas que hemos sufrido, corresponden á las fuerzas indígenas y fueron

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

El día en San Sebastián. Varias notas

Madrid, 28.
SAN SEBASTIÁN.—El Rey estuvo ayer en Pasajes visitando el «Giralda».

Fue recibido el Monarca por el ministro de Marina, el comandante de la escuela de guardias marinas y los oficiales del buque.

El general Flórez almorzó con don Alfonso, como asimismo el comandante y oficialidad del «Giralda».

De regreso á San Sebastián, los Reyes recibieron en audiencia al conde de Romanones y á su esposa.

También recibió el Rey á una comisión de Amigos de Francia que le invitó á las fiestas hispano-francesas que se celebraron el día 30.

El señor Quiñones de León dió cuenta al marqués de Lema del cariñoso recibimiento que se hizo al Rey en Burdeos.

—Anoche, llegó el conde de San Luis. Hoy, jurará el cargo marchando seguidamente á Madrid.

También esta tarde regresará á Madrid el ministro de Marina.

—Parece solucionada la huelga de taberneros, comprometiéndose los huelguistas á trabajar por cuenta del Ayuntamiento, que se incautara de las tabernas.

Vuelco de un auto

Madrid, 28.
LOGROÑO.—En la carretera que conduce á esta capital, volcó ayer un auto ocupado por una familia que reside en Madrid.

El accidente tuvo funestas consecuencias.

Por efecto de las heridas recibidas, falleció casi instantáneamente, don Juan Rodríguez Vélezquez, persona muy conocida en Madrid.

La esposa del señor Rodríguez y una sobrina de éste, que fueron lanzadas á gran distancia al voltear el carro, resultaron con contusiones calificadas de pronóstico reservado.

El chef resultó ileso milagrosamente.

—En otro automóvil fueron conducidos los heridos á Logroño.

El cadáver del señor Rodríguez Vélezquez, recibirá mañana sepultura.

Otro accidente automovilista

Madrid, 28.
LOGROÑO.—Sábese que el automóvil de viajeros, que hace el trayecto entre Logroño y Vitoria, volcó ayer al tomar una curva.

El carroje iba completamente ocupado.

No se tienen detalles completos de lo ocurrido. Solo se sabe que el número de heridos, de más ó menos gravedad, es muy importante.

En la zona francesa

Madrid, 28.
CÁDIZ.—Los viajeros llegados de Casablanca, dicen que en la zona francesa se han registrado nuevos ataques de los moros á las posiciones ocupadas por las tropas que en ellas operan.

Los franceses, utilizando las ametralladoras y algunos aeroplanos, arrasaron varias aduanas, causando no pocas víctimas á los indígenas.

Los franceses tuvieron algunas bajas.

Lo que dice Lema

Madrid, 28.
SAN SEBASTIÁN.—Esta mañana la familia real oyó misa en la capilla de Miarman.

A causa de la copiosa lluvia que está cayendo, los Monarcas no han paseado por la población.

El conde de San Luis ha almorzado hoy con el marqués de Lema.

Este habló con los periodistas según costumbre, diciendo que nuestro embajador en Louéres comunicó que el Gobierno británico ha accedido no conceder salvosconductos á los subditos de las potencias que han estado en guerra con Inglaterra.

DOCTOR MORENO SEVILLA Excentrífatico auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada

Cirugía general y vías urinarias
Cura radical de las hernias
ASISTENCIA A PARTOS

Consultas de 4 a 6
O'Donnell, número 16, primera
Teléfono número 83

D. García Martínez ENFERMEDADES DE LOS OJOS para la corrección exacta de la vista por medio de cristales.

CONSULTA: De 4 a 6
General Martínez, 12
Teléfono número 83

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

PLAZA Y CAMPO

Desde ayer se encuentra en Melilla, el Presidente del Consejo de Administración de la Compañía Hispano Marroquí de Gas y Electricidad don Alfredo Massenet.

También regresaron don Luis García Alix y don Julio Creté.

• • •
A San Sebastián marchó el capitán de Infantería don Ramiro Campos.

También marcharon don Miguel Escáñola, don Epifanio García y don Antonio Riera.

• • •
En el campo de la Hippic se celebró ayer tarde un animado match de foot-ball entre los teams «Melilla F. C.» y «Recreativo Nacional», resultando vencedor el primero de ellos por dos goles a uno.

• • •
Próximamente á las seis de la tarde anterior surgió repentinamente una violenta racha de Poniente que extendió sobre la ciudad espesa nube de polvo y arena.

• • •
Gran número de paseantes se vieron obligados á buscar refugio en los portales de las casas, hasta que pasó un tanto la racha.

• • •
Regresaron don Francisco de Cala 6 hijo, don José Salama, don Miguel Alcaraz, don David J. Melé 6 hijo, don Jacobo Gómez, don Luis Arjona, don Demetrio Fenech, don Isidro Garnica, don Manuel Salinas y don Federico Viciana.

También regresó el Hermano Fileteo.

• • •
Con objeto de continuar sus estudios de odontología, marchará en el primer correo á la Península, el médico de la Beneficencia municipal don Ramón Fernández Salazar.

• • •
Desde hace varios se halla enfermo, aquejado de intensa fiebre, D. Enrique Tárrago.

• • •
En Fulal al-Krima, han terminado los trabajos que fuerzas de la Comandancia de Ingenieros, veían efectuando para la construcción de torretas.

• • •
Una de estos días marchará al campo la comisión de sanidad del territorio.

• • •
En los primeros días del próximo Octubre, darán comienzo en el hospital Doctor, los cursos de cirugía y oftalmología, á cargo de los médicos señores Herranz y García Martínez, respectivamente.

• • •
El próximo día 7 de Octubre se reunirá en Madrid, la Junta General de la Asociación de Auxilios Matutinos de los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos.

• • •
En el salón de actos de la Cámara de Comercio se reunió ayer mañana, la Junta General del Económico Militar, concurriendo gran número de socios.

• • •
El vapor correo «J. J. Sister», que por la mañana llegó de Málaga, zarpara á la hora de costumbre con dirección á Ceuta, con diecisiete camiones automóviles con destino al Ejército de operaciones de aquel territorio.

También transportaba abundante material de campaña.

• • •
Cuantos pasajes para Málaga expedió ayer la Compañía Trasméditerránea, lo hizo á los precios ordinarios, no obstante la escasa que en Ceuta tiene que hacer el vapor «Sister».

• • •
Continúa en el mismo estado del sensible accidente que sufriría los pasados días, el expresidente de especiales don Francisco Aguado.

• • •
En el favorcido esté «Au Lion d'Or», se estrenó anoche por el excelente cuarteto que dirige el maestro Cabas, el bonito pasodoble «De Andalucía a Aragón», original del músico de primera de África D. Jaime Táridor, obra que fué premiada en el concurso musical últimamente celebrado.

La referida composición fué muy aplaudida.

Se acercan á nosotros algunos amantes de la buena música, asiduos concurrentes á dicho café, para regalarnos traslados del director del cuarteto señor Cabas, sus deseos de que sean dadas a conocer las notables composiciones premiadas en el certamen musical de referencia.

Trasladamos muy gustosos el ruego á nuestro buen amigo Sr. Cabas.

• • •
Por los doctores Siles, García Sierra y Marina, lo fué operada ayer con satisfactorio resultado una herida inguinal estrangulada, al operario de nuestros talleres don Mariano Guerra, que ingresó en el hospital Central en gravísimo estado.

El paciente, se encontraba ayer algo mejorado dentro de la gravedad que le aqueja.

• • •
Ha regresado de la provincia de Burgos, donde pasó el verano, nuestro amigo don Genaro Peña.

• • •
El general presidente de la Junta de Arbitrios, en vista del parte del director de la Casa de Socorro, ha dispuesto se formen diligencias para castigar la denuncia formulada contra el anciano doctor Vilas.

Mañana publicaremos una carta de dicho señor, sobre este asunto.

• • •
Regresó el funcionario de la Junta de Fomento don Emilio Bravo.

• • •
Regresaron don Francisco Rodríguez, don Antonio Páez, don Francisco Bravo y don Luis Sabater.

Nueva Academia

El día 12 del próximo Octubre se abrirá la nueva Academia de Música SANTA CECILIA, dirigida por las señoritas Julia y Pilar, Nieto Corrales, profesoras tituladas por el Conservatorio de Madrid.

En dicha Academia se darán además lecciones de todas las clases de labores, flores y disección.

Conde del Serrallés; núm. 5, principal dirección.

RAYOS X
ELECTRICIDAD Y MASSAGE
Policlínica Dr. Quelpe especial para niños
CONSULTAS
Madura, tarde y noche
DE 9 A 1, DE 5 A 6 Y DE 9 A 10
Vacunas y sueros, preventivos y curativos
606, 614
Marina 13, principal.—Teléfono número 76
1002-a

Academia Mariño

Preparatoria para carreras especiales, militares y civiles. Melilla
DIRIGIDA POR DON

VICTORIANO MARÍNO

EX DIRECTOR DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE LA CORUÑA

Con la cooperación de excelente profesorado compuesto de oficiales del ejército y personal civil de reconocida competencia, empezará á trabajar en 1º de Septiembre. Ofrecemos á los señores padres un cuadro de honor formado por más de 500 alumnos inscritos en las academias militares y diferentes facultades y escuelas especiales. Pidan Reglamentos á la Dirección. Plazas gratuitas para los huérfanos de militares, marineros ó oficiales de los cuerpos de Telégrafos y Correos. Horas de matrícula, de 5 a 7. Sotomayor 4, bajo. 2859

LETRAS DE LUTO

Ayer tarde, á las cinco, tuvo lugar la conducción al cementerio de la Purísima Concepción, del cadáver del que fué en vida querido amigo nuestro don Antonio Saltos Bellido, teniente coronel de Artillería y presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

El fúnebre acto constituyó una elocuente manifestación del profundo y sincero pesar que entre todas las clases sociales ha producido la irreparable pérdida, acudiendo á rendir el último tributo á la memoria del honorable y bendadiso señor Saltos, cuantas personas conocían y admiraban las dotas de carácter que adoraban al invidable finado.

A dicha hora numeroso gentío congregábase en la calle del general Pelavieja, para sumarse á la fúnebre comitiva, organizándose ésta en la siguiente forma:

Clero castrense con manga y cruz alzada; lujo carroza fúnebre á la grand Dumont, arrastrada por ocho caballos, de la empresa funeraria «La Siempre Viva». En aquella veíanse varias preciosas y artísticas coronas de la esposa é hijos del finado; de sus hermanos y hermanos políticos, de las Cámaras de la Propiedad, Comercio y Agricultura y de la Comandancia de Artillería.

Formaba la presidencia del duelo el general segundo jefe don Federico de Monteverde; el Comandante de Estado Mayor, don José Alzuru, en representación del excelentísimo señor Comandante General; el Inspector de Sanidad señor Cardín; coroneles de Artillería señores Massaller y Argüelles; Coronel de Alcántara señor Pérez Herrera; Comandante de Marina señor De María, don Angel Medina, don Leopoldo Quijano, don Juan Muñoz, don Pedro Bayona, don Andrés Varela, don Waldo Sánchez, don José María Fernández, y por la familia los hermanos del finado don Francisco y don Trinidad Saltos y don Juan y don Alfonso García Margallo.

Llevaban la cinta el teniente coronel de Intendencia señor Roldán, teniente coronel de Artillería señor Bozal, presidente de la Cámara Agrícola don Cándido Letarré, comandante de Ingenieros señor Gutiérrez, vocal de la Cámara de Comercio señor Giles, Teniente coronel de Alcántara señor Muñiz, comandante don Juan Velázquez, capitán de las fuerzas Regulares don Martín Lacasa; comandante de Estado Mayor, don Alfredo Gadea, y secretario general accidental de la Cámara de la Propiedad, señor Segado Gómez.

Rindieron honores al cadáver los baterías al mando del comandante señor Salgado y capitanes señores Collazo y Oliver, precedidos de la banda del regimiento de Melilla al mando del músico mayor señor Gutiérrez.

Al llegar al cementerio se dió un responso por el clero castrense y momentos antes de recibir tierra el cadáver, otro por el capellán de la necrópolis señor Ontiveros.

A la desconsolada familia del que fué militar pionero y modelo de bondades y caballeridad, reiteramos nuestro más sentido pésame por la irreparable desgracia que justamente les afigura.

En Cartagena ha dejado de existir, después de larga y penosa dolencia, la excolonial señora doña Belén Manso, viuda del que fué Capitán General de este territorio Excmo. Sr. D. José García Aldave, Marqués de Guelaya.

Era la finada modelo de virtudes y bondadosos sentimientos, por lo que gozaba de sinceros afectos entre sus numerosas amistades.

A sus desconsolados hijos enviamos con tan triste motivo nuestro más sentido pésame.

En Cartagena ha dejado de existir, después de larga y penosa dolencia, la excolonial señora doña Belén Manso, viuda del que fué Capitán General de este territorio Excmo. Sr. D. José García Aldave, Marqués de Guelaya.

Era la finada modelo de virtudes y bondadosos sentimientos, por lo que gozaba de sinceros afectos entre sus numerosas amistades.

A sus desconsolados hijos enviamos con tan triste motivo nuestro más sentido pésame.

Ayer tuvo lugar el entierro del monísimo niño José Antonio Lashoz Luque, hijo del funcionario de la Junta de Fomento don Antonio Lashoz.

El acto fué una expresiva manifestación de duelo.

Prosideron don Alvaro Bieza, don Emilio Sánchez Ferrer y don Francisco Lashoz Pilar, Nieto Corrales, profesores titulados por el Conservatorio de Madrid.

Reiteramos á la desconsolada familia nuestros más sentidos pésame.

Gabinete de Análisis y Esterilización JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, pral., Izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

MADERAS Pino del NORTE en tablo.

nos canteados desde 15 pesetas tablón regular.

JAIME BUSCALL

General Polavieja, 48 y 50. Teléfono 305

28566

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA

Hoy sorprendente estreno de la maravillosa película de arte en 4 partes, sublime página de oro de la cinematografía, titulada «Sireras del mar» supergrandiosa cinta, deliciosa nota del género. Su argumento es sencillamente admirable, la escena está presentada con todas las galas, que tan magistral cinta requiere, y es seguro que se verá como una de las más ricas de las obras cinematográficas.

Por última vez la serie de «Quién es el número 12».

ALFONSO XIII

Tan concurrido como de costumbre vióso ayer este teatro en las tres sesiones celebradas, siendo merecidamente aplaudidos cuantos notables artistas tomaron parte, especialmente la troupe Albertini.

EXÁMENES OFICIALES

Conservatorio de Música de la Purísima Concepción de Melilla, incorporado al Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid

Desde el día 15 del corriente, ha quedado abierta la matrícula en este Centro y en su domicilio social, Cardenal Cisneros número 2, todos los días laborables de 5 a 7 de la tarde de las asignaturas que comprenden las enseñanzas de solfeo, piano, violín y armonía para el curso de 1919 a 1920 que dará principio el día primero del mes de Octubre próximo.

Melilla 21 de Septiembre de 1919.—El Secretario, Mariano Fernández Tijero. 2927-b

Academia de señoritas

Primer y segunda enseñanza

Preparación para la Escuela

Normal de Maestras

Dirigido por la profesora titulada

Señorita Sancha Miñano

O'Donnell 25, principal

2912-b

Junta consular de reclutamiento en Nador

Por el ministerio de Estado se ha dirigido la siguiente Real orden al Cónsul Interventor del servicio Jalifiano en Nador. Dice así:

S. M. el Rey (q. D. G.) ha tenido á bien disponer, en vista de las excepcionales circunstancias que concurren en esa Intervención local y de halizar desempeñada por funcionario de la carrera consular, bajo suya jurisdicción existe una numerosa colonia española, que se incluye esa población entre las enumeradas en el artículo 19 del Reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento, autorizando á usted para constituir la correspondiente Junta consular, debiendo ingresar los mozos por ella alistados en la Caja de recluta de Algeciras, número 20.

De Real orden lo digo á V. para su conocimiento y de acuerdo con los informes emitidos por los ministerios de la Guerra y Gobernación, conforme prescribe el último párrafo del mencionado artículo 19 del citado Reglamento. Dios guarde á usted muchos años. San Sebastián, 12 de Septiembre de 1919.

Real orden lo digo á V. para su conocimiento y de acuerdo con los informes emitidos por los ministerios de la Guerra y Gobernación, conforme prescribe el último párrafo del mencionado artículo 19 del citado Reglamento. Dios guarde á usted muchos años. San Sebastián, 12 de Septiembre de 1919.

Por el ministerio de Estado se ha dirigido la siguiente Real orden al Cónsul Interventor del servicio Jalifiano en Nador. Dice así:

S. M. el Rey (q. D. G.) ha tenido á bien disponer, en vista de las excepcionales circunstancias que concurren en esa Intervención local y de halizar desempeñada por funcionario de la carrera consular, bajo suya jurisdicción existe una numerosa colonia española, que se incluye esa población entre las enumeradas en el artículo 19 del Reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento, autorizando á usted para constituir la correspondiente Junta consular, debiendo ingresar los mozos por ella alistados en la Caja de recluta de Algeciras, número 20.

De Real orden lo digo á V. para su conocimiento y de acuerdo con los informes emitidos por los ministerios de la Guerra y Gobernación, conforme prescribe el último párrafo del mencionado artículo 19 del citado Reglamento. Dios guarde á usted muchos años. San Sebastián, 12 de Septiembre de 1919.

Por el ministerio de Estado se ha dirigido la siguiente Real orden al Cónsul Interventor del servicio Jalifiano en Nador. Dice así:

S. M. el Rey (q. D. G.) ha tenido á bien disponer, en vista de las excepcionales circunstancias que concurren en esa Intervención local y de halizar desempeñada por funcionario de la carrera consular, bajo suya jurisdicción existe una numerosa colonia española, que se incluye esa población entre las enumeradas en el artículo 19 del Reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento, autorizando á usted para constituir la correspondiente Junta consular, debiendo ingresar los mozos por ella alistados en la Caja de recluta de Algeciras, número 20.

De Real orden lo digo á V. para su conocimiento y de acuerdo con los informes emitidos por los ministerios de la Guerra y Gobernación, conforme prescribe el último párrafo del mencionado artículo 19 del citado Reglamento. Dios guarde á usted muchos años. San Sebastián, 12 de Septiembre de 1919.

Por el ministerio de Estado se ha dirigido la siguiente Real orden al Cónsul Interventor del servicio Jalifiano en Nador. Dice así:

S. M. el Rey (q. D. G.) ha tenido á bien disponer, en vista de las excepcionales circunstancias que concurren en esa Intervención local y de halizar desempeñada por funcionario de la carrera consular, bajo suya jurisdicción existe una numerosa colonia española, que se incluye esa población entre las enumeradas en el artículo 19 del Reglamento para la aplicación

